
Auslegung eines Flachriemens für den Antrieb einer Tischfräse
durch einen Elektromotor

Vorgegebene Daten: P1 = 37 kW
n1 = 15000 min -1

i = 5
Flachriemen

Ermittlung des kleinen Scheibendurchmessers:
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mmd 1121 =→

Festlegung der Übersetzung i:

i = 5 + 2% Schlupf = 5,1 5≈ →Schlupf wird vernachlässigt!

Ermittlung des großen Scheibendurchmessers:

mmidd 560511212 =⋅=⋅= nach R20 DIN 323 (TB 1-16)

Ermittlung des Betriebsfaktors KA:

mittlerer Anlauf, stoßfrei, täglich 8h 2,1=→ AK (TB 3-5)

Bestimmung des Motors:

kWkW 454,442,137KPP A12 ≈=⋅=⋅=

MMotor225→ (P = 45kW / n = 3000 min -1) (TB 16-21)

Festlegung des Achsabstandes:

)(27,0 21 dde +−≈ mme 4,470)560112(7,0min =+=

mme 1344)560112(2max =+= mme 650=



Berechnung von LI und Ermittlung der Riemenlänge L:
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mmL 2500=→ R20 DIN 323 (TB 1-16)

Berechnung des genauen Achsabstandes:
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Berechnung des Umschlingungswinkels 1β  der kleinen Scheibe:
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Ermittlung von I
tF :
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NF I

t 11= Typ 10 (TB 16-8)

Berechnung der Riemengeschwindigkeit v :
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Berechnung der Umfangskraft Ft:
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Berechnung bmin und Ermittlung der Riemen-/Scheibenbreite:
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mmBmmd 63112 min1 =→= mmb 50=→ (TB 16-9a)

Berechnung der Biegefrequenz:
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Festlegung des Riemens:

Extremultus 81 Fa.Siegling

Berechnung des Verstellweges:

-1,5% von L = -37,5mm
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mme 75
5,37

+
−→

+3%  von L  = +75mm


